www.jfdaily.com

夫妻闹离婚 儿子户口未迁走 动迁遭隐瞒 起诉获得47万元

□北京盈科(上海)律师事务所 胡珺

在代理一起离婚诉讼时,我建议已协议离婚的"外来媳妇"不要将儿子的户口迁去外地。

5年后她又找到我,说儿子户口所在地已进行了动拆迁,可 拆迁安置款却分文未见。

为此我再次代理她的儿子提起诉讼,索要应属于他的拆迁权益……

争抚养权 孩子户口留在上海

2009年,我曾代理已协议离婚的顾女士起诉前夫肖先生要求变更儿子抚养权的案件,并成功帮其争取到了孩子的抚养权。

在那起案子里给我印象特别深的是,因为顾女士是一名外来媳妇,所以她的户口一直在湖北老家,而儿子的户口则跟随其本市户籍的前夫落在爷爷奶奶家。

顾女士一度担心,因为她为了 孩子的抚养权与前夫一家闹上了法 庭,孩子将来上学,他们是否会在 户口问题上为难孩子,咨询我要如 何解决。

她甚至提出,不如将儿子的户籍迁到她自己的湖北老家,这样也就不怕将来受制于人了。

但我跟她分析说,将来户籍制度会如何改革我们不得而知,但至 少就目前来说,一个上海户籍对很 多人来说还是千方百计都弄不到的。

孩子既然已经落户在上海,为了他的前途考虑,千万不能一时冲动迁回老家。凡事只能暂时克服一下,何况孩子的户籍在爷爷奶奶的老房子里,可能还是件好事,搞不好哪天面临拆迁了,还能解决住房问题呢

没想到就因为我这句很随意的话,五年后,顾女士再次找到了

意外得知 前夫旧宅已经动迁

原来顾女士这次找到我,果然 跟"住房问题"有关。

顾女士跟我说,她一个人带着孩子,虽然很辛苦但看着孩子茁壮成长也觉得很幸福。前夫虽然很少来看孩子,但孩子的爷爷奶奶逢年过节还是会来看看孩子,虽然大家交流不多,但她也总是积极配合。

由于她离婚后一个人带着孩子 另觅住处,和前夫一家关系又较冷淡,所以对前夫家庭的情况并不知

而最近一次她无意中路过前夫 位于市中心的住处,发现很多老房 子都没有了,成了建筑工地。

于是她特地去走访了儿子户籍 所在的地址,发现那里已经是一片 空地,周围连邻居都没有,这房子 是何时动迁的都无处打听。而前公 公婆婆却从未向其提起,应该也是 想刻意隐瞒。

想起我五年前的那句话,感觉 这个动拆迁应该跟自己的儿子有 关,于是她再次找到我寻求法律帮

遍查网络 拆迁线索无处寻觅

虽然有了线索,但要知道这个 动拆迁是否有顾女士儿子的利益, 具体有多大的利益,必须看到拆迁 安置协议才能有答案。

但顾女士除了一个门牌号码之外,对所有相关问题一概一无所知,而我们得调查到相关信息才可能到法院起诉立案,否则连立案这关都过不了。

为此,查找这次动拆迁的相关 信息成了当务之急。

我原本以为,一般的拆迁公告 都会在网上有公示,但这次我们翻 遍了房屋所在区相关网站却一无所 获。

此路不通,该怎么办呢?

信息公开 获得关键拆迁信息

按照惯常的思路, 当知道某政府部门可能有我们需要的信息时, 律师可以持律师证前去调查。问题是, 律师并无任何公权力, 政府部门对律师的态度也通常较为冷淡, 根本不认这张律师证。

于是我作了一个决定,即采取一个特殊的调查方法——到该区住房保障和房屋管理局的窗口申请政府信息公开。

通过申请政府信息公开这一途 径,我们很顺利地获得了关于房屋 所在地块在2010年就作出的房屋 抵迁公告。

因为该地块比较大,有好几家 拆迁公司参与了这个地块的拆迁实 施

通过到法院初步立案,随后走 访调查多家公司后,我们最终拿到 了涉及顾女士前夫家房产的安置协 议。

安置名单 孩子名字赫然在列

因为被拆迁的老房子是私房, 所以我和顾女士之前最担心的问题,就是拆迁究竟是依据"数砖 头"还是"数人头"的问题。

而我们在这份协议中看到,里 面明确列有居住保障对象名单和本 户计算人口名单,而顾女士的儿子 赫然在册。

此时我一颗悬着心终于放下了,因为我知道,这个案子胜诉应该没有任何问题了,接下来的重点就是如何替委托人争取权益最大化了



提起诉讼 要求获得三十万元

在此前的调查中,我们还发现 了很多不曾掌握的情况。

比如,这套房屋的所有人其实 是顾女士前夫的爷爷,安置人口中 还有顾女士前夫的大伯一家,而顾 女士的前夫已经再婚,再婚妻子拆 迁时已怀孕,涉及到的人员众多。

而我们在初步立案中,仅告了 顾女士前夫和父母,但拆迁安置利 益分割属于共有纠纷,因此我们最 终补齐了所有的被告。

关于诉请,考虑到整个协议依然是属于货币安置的,而且安置房屋通常都是期房,所以一开始我们提出的诉请是直接分割拆迁款,按人均计算也就在30万元。

但在第一次法院组织的诉前调解中,顾女士前夫的父母态度非常不好,声称这个前儿媳想钱想疯了,自己绝对不会给一分钱。

改变策略 转而要求分割产权

而顾女士这边却觉得,即使拿到 30 万元,对立志要为孩子买房的她也是杯水车薪,何况按拆迁款的诸多名目来看,很多项目她儿子未必有份,所以以此思路诉讼,权益其实是很有限的。

我又仔细研究了拆迁协议,发现这个协议上共有三套拆迁方提供的动迁安置房供拆迁户购买,其中有一套 2011 年就交房了,而这一套房屋的使用权人确认书上,就记载着顾女士的前夫、顾女士儿子以及顾女士前夫再婚妻子腹中的胎儿。

考虑到房屋必须办理了产权登记后,法院才可以受理相关确权或 分割纠纷案件,于是我去房地产交 易中心查询了这套房屋的产权登记,房子果然登记在顾女士前夫一 人名下

在跟顾女士商议后,我以顾女士儿子的名义重新起诉,这次我们只告了顾女士的前夫一人,要求确认儿子在其父亲名下的这套安置房屋内有三分之一的产权。

态度转变 货币补偿成为可能

因为是涉及不动产的纠纷,案 件转由房屋所在地法院受理。

这是一套一百十几平方米的房屋, 动迁协议上的市场价是 80 万元, 而起诉时其市场价已经接近140 万元, 三分之一产权的价值就接近 50 万元了。

从分割拆迁款到主张动迁安置 房的产权,原告的利益一下子就放 大了不少。

而在这个案件中,这一房屋所 有权确认之诉的提起,最大的意义 还在于完全改变了被告方的态度。

在法院第一次诉前调解庭中,被告态度有了一百八十度的大转变。他们表示,只要我方放弃产权主张,可以考虑货币补偿。

被告之所以有如此大的转变,可能也是因为如果法院判决支付安置款,他们可以耍赖不予支付,但安置房作为不动产却是逃不掉的。我们只要拿到判决书,就可以到房产交易中心办理加名过户。

达成调解 最终获得47万元

对于顾女士的前夫来说,已经 新组建了家庭,又迎来了新生命的 诞生。此时和前妻所生、由前妻抚 养的孩子要求在房子上列为产权 人,这是他们显然无法接受的。

而我的委托人也很清楚,在目

前的情况下,让抚养权归自己的孩子 在前夫的房屋产权证上加个名字,并 没有太大的实际意义,因为孩子毕竟 不可能去那里居住。

于是,在法院法官的主持下,我们双方通过协商最终达成了一致,由被告方一次性补偿原告顾女士一方47万元的拆迁安置利益。

应该说,这个数字远远超过了顾 女士在委托我提起这场诉讼时的期 望。而且由于是调解达成一致,因此 对方很快就将这笔钱支付给了顾女 士。

诉讼请求 看似简单实则关键

对于我五年前建议她将孩子的户口留在上海,五年后又帮助她为孩子 争取到了拆迁权益,顾女士自然是感 激不尽。

而通过办理这起案件,也让我意识到即使在一起看似简单的案件中,诉讼请求的选择也是十分重要的。

诉讼请求的概念从广义上讲,就是由原告向法院提出的、要求法院予以判决的请求,而狭义的诉讼请求仅仅指原告向被告主张的法律上的利

基于不同的法律关系,在一起纠纷中可以提出不同的诉请和主张。法院的所有审判活动是围绕着原告的诉请进行的,所以诉请的合适与否是极

就如本案中,原告既可以要求分割拆迁共有款,也可以从房屋产权的角度提出所有权确认之诉,而这对原告而言在经济利益上却有很大的差别。

所以,普通人在诉讼前一定要在专业人士的指导下,将自己案件的法律关系研究透,提出一个能使自身利益最大化、又最可能为法院所支持的诉请。否则即使赢了官司,但其实还是可能在不知不觉中遭受了损失。